

2014年11月7日 星期五 甲午年九月十五  
今日16版 第9249号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网: <http://www.haiwainet.cn>  
邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

## 习近平主持中央财经领导小组会议 李克强刘云山张高丽出席

# 建“一带一路”待沿线国亲诚惠容

新华社北京11月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经领导小组组长习近平11月4日上午主持召开中央财经领导小组第八次会议，研究丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路规划、发起建立亚洲基础设施投资银行和设立丝路基金。习近平发表重要讲话强调，丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路倡议顺应了时代要求和各国加快发展的愿望，提供了一个包容性巨大的发展平台，具有深厚历史渊源和人文基础，能够把快速发展的中国经济同沿线国家的利益结合起来。要集中力量办好这件大事，秉持亲、诚、惠、容的周边外交理念，近睦远交，使沿线国家对我们更认同、更亲近、更支持。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经领导小组副组长李克强，中共中央政治局常委、书记处书记、中央财经领导小组成员刘云山，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经领导小组成员张高丽出席会议。

会议听取了国家发展改革委、财政部、中国人民银行关于“一带一路”规划、发起建立亚洲基础设施投资银行、设立丝路基金的汇报，领导小组成员进行了讨论。

习近平在讲话中指出，“一带一路”贯穿欧亚大陆，东边连接亚太经济圈，西边进

■ 推进“一带一路”建设，要诚心诚意对待沿线国家，做到言必信、行必果  
■ 亚洲基础设施投资银行和丝路基金同其他全球和区域多边开发银行的关系是相互补充而不是相互替代

入欧洲经济圈。无论是发展经济、改善民生，还是应对危机、加快调整，许多沿线国家同我国有着共同利益。历史上，陆上丝绸之路和海上丝绸之路就是我国同中亚、东南亚、南亚、西亚、东非、欧洲经贸和文化交流的大通道，“一带一路”倡议是对古丝绸之路的传承和提升，获得了广泛认同。

习近平指出，“一带一路”倡议，有利于扩大和深化对外开放。经过30多年的改革开放，我国经济正在实行从引进来到引进来和走出去并重的重大转变，已经出现了市场、资源能源、投资“三头”对外深度融合的新局面。只有坚持对外开放，深度融入世界经济，才能实现可持续发展。

习近平强调，推进“一带一路”建设，要诚心诚意对待沿线国家，做到言必信、行必果。要本着互利共赢的原则同沿线国家开展合作，让沿线国家得益于我国发展。要实行包容

发展，坚持各国共享机遇、共迎挑战、共创繁荣。要做好“一带一路”总体布局，尽早确定今后几年的时间表、路线图，要有早期收获计划和领域。推进“一带一路”建设要抓落实，由易到难，由近及远，以点带线、由线到面，扎实推进经贸合作，扎实推进重点项目建设，脚踏实地、一步一步干起来。

习近平指出，推进“一带一路”建设，要抓住关键的标志性工程，力争尽早开花结果。要帮助有关沿线国家开展本国和区域间交通、电力、通信等基础设施规划，共同推进前期预研，提出一批能够照顾双边、多边利益的项目清单。要高度重视和建设一批有利于沿线国家民生改善的项目。要坚持经济合作和人文交流共同推进，促进我国同沿线国家教育、旅游、学术、艺术等人文交流，使之提高到一个新的水平。

习近平强调，“一带一路”建设是一项

长期工程，要做好统筹协调工作，正确处理政府和市场的关系，发挥市场机制作用，鼓励国有企业、民营企业等各类企业参与，同时发挥好政府作用。要重视国别间和区域间经贸合作机制和平台建设工作，设计符合当地国情的投资和贸易模式，通过机制化安排推进工作。要加大对外援力度，发挥好开发性、政策性金融的独特优势和作用，积极引导民营资本参与。要统筹好部门和地区关系，各部门和各地区要加强分工合作，形成合力。

习近平指出，要以创新思维办好亚洲基础设施投资银行和丝路基金。发起并同一些国家合作建立亚洲基础设施投资银行是要为“一带一路”有关沿线国家的基础设施建设提供资金支持，促进经济合作。设立丝路基金是要利用我国资金实力直接支持“一带一路”建设。要注意按国际惯例办事，充分借鉴现有多边金融机构长期积累的理论和实践经验，制定和实施严格的规章制度，提高透明度和包容性，确定开展好第一批业务。亚洲基础设施投资银行和丝路基金同其他全球和区域多边开发银行的关系是相互补充而不是相互替代的，将在现行国际经济金融秩序下运行。

中央财经领导小组成员出席，中央和国家有关部门负责同志列席会议。

【国家发改委宏观经济研究院研究员 张建平】

“一带一路”建设是我国推进新一轮改革开放的重大平台。一方面，“一带一路”的空间范围开放包容，几十个陆上和海上邻国及周边国家，都与我国经济结构有较强互补性；另一方面，“一带一路”发展理念开放包容，是基于各国文化认同的平等框架下推动的经济合作，不会对既有合作机制产生恶性竞争，还会为这些机制注入新的内涵和活力。

【中国贸促会会长 姜增伟】

“一带一路”沿线大多是新兴经济体和发展中国家，总人口约44亿，经济总量约21万亿美元，分别约占全球的63%和29%。这些国家普遍处于经济发展的上升期，开展互利合作的前景广阔。

【社科院亚太与全球战略研究院院长 李向阳】

“一带一路”具有合作方式的多元化和合作对象的开放性两大特征。其兼容并蓄的优势，可以实现与现有区域机制的对接。

【社科院亚太与全球战略研究院研究员 赵江林】

由于“一带一路”是一个大的系统工程，不可能一蹴而就，争取“早期收获”是“一带一路”建设的关键点。

(据新华社北京11月6日电)

专家热议

『早期收获』是『一带一路』建设关键

少发达国家和“金砖国家”这样的热门新兴市场经济体也不例外。世行统计，2006年，停电给印度造成了6.6%的销售损失；巴西港口以延误而“驰名”于国际贸易界，从巴西出口一个集装箱的成本是中国的两倍以上、印度的1.5倍以上；印尼国内各岛屿之间运输成本高于对华运输成本……基础设施滞后，从效率、区域发展平衡、收入分配等许多方面，拖累了发展中国家和地区的经济社会发展。

突破基础设施瓶颈制约，是众多新兴市场经济体共同的长期迫切愿望，但他们的期望受到了资本缺口、技术和组织能力不足等问题的限制。中国基础设施建设体

从2011年倡议成立中国—东盟互联互通合作委员会，设立30亿元人民币的中国—东盟海上合作基金，以推动海上互联互通建设，向东盟追加100亿美元信贷，出资完成老挝和缅甸等国境内道路建设可行性研究报告，到即将成立的亚洲基础设施投资银行和丝路基金，再到亚太经合组织(APEC)北京会议将《APEC互联互通蓝图》列为重点议题，中国海外基础设施建设洪波涌起。那么，谁能从中受益？

无疑，中国实业部门将从中受益。工程建筑、装备工业、建材工业都在最大受益者行列。在国内经济增长和持续10余年的超大规模基础设施投资减速之际，

## 谁能从中国海外基建投资潮受益

■ 梅新育



拥有自主知识产权和自主标准的中国高铁，凭借施工技术、成本、劳动生产率等优势，逐渐获得世界认可。

海外基础设施投资浪潮将给它们开辟发展新天地，发掘实现海外市场潜在需求，消化国内暂时貌似“过剩”的产能，避免我国产业调整走上“自废武功”的歧路。

同样毫无疑问，中国金融产业将从中受益。中国从2010年起一直是世界海外工程承包第一大国，但迄今基本上只是扮演单一的设计和建设者角色，中国金融机构为之提供的基本上只有单一的债务融资工具。在这一轮中国海外基础设施投资浪潮中，中国企业将从设计和建设领域延伸进入投资运营领域，海外各类基础设施特许投资项目将备受中国投资者瞩目。

同样确定的是，中国的贸易伙伴将从中受益。因为基础设施薄弱正是制约全世界众多国家和地区经济社会发展的“瓶颈”，即使不

本栏目主持人：陈振凯

习近平主席签署命令

军队审计署划归中央军委

据新华社北京  
11月6日电 (记者李宣良、胥金章) 中央军委主席习近平近日签署命令，解放军审计署由总后勤部划归中央军委建制，在中央军委领导下，主管全军审计工作，对中央军委负责并报告工作，其党的建设、政治工作和行政管理由军委办公厅领导。调整解放军审计署建制领导关系命令宣布大会6日在北京举行，中共中央政治局委员、中央军委副主席范长龙出席并讲话，中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮宣读命令。

张德江会见阿卜杜拉

据新华社北京11月6日电 (记者熊争艳) 全国人大常委会委员长张德江6日在人民大会堂会见了埃塞俄比亚人民代表议长阿卜杜拉。

国办印发意见

积极推进进口

据新华社北京11月6日电 国务院办公厅近日印发《关于加强进口的若干意见》(以下简称《意见》)，部署实施积极的进口促进战略，推进贸易便利化，改善贸易环境，促进进出口稳定平衡发展。

(解读报道见第二版)



有“柿子之乡”之称的陕西省富平县曹村镇，今年柿子产量近2万吨，可加工柿饼5000多吨。图为村民在晾晒柿子。新华社记者 陶明摄

## 丝路文物 北京大展

11月6日，大型文物展“丝绸之路”在北京中国国家博物馆开幕，展览之首。下图：观众在观看东汉时期的青铜车马出行仪仗俑。右图：唐代三彩釉陶载乐骆驼。新华社记者 沈伯韩摄



## 藏传佛教活佛转世纪录片开机

将首次展现藏传佛教活佛转世全过程

教活佛转世制度的一次重要活动，纪录片是我国首次拍摄反映藏传佛教活佛转世全过程的影视作品。

藏传佛教“活佛转世”这一传承方式产生于13世纪。700年来，

活佛转世形成了一套系统完整的制度。2007年，国务院颁布出台了《藏传佛教活佛转世管理办法》，对活佛转世的原则、条件和审批程序等作出明确规定，标志着国家对活佛转世的管理走上法制化道路。

本次展览由西藏文化博物馆举办，展览即日起在西藏文化博物馆开展，纪录片计划于明年5月上映。

利亚大使馆均只有咫尺之遥，面积近1万平方米。花园依坡傍水，高贵典雅又不失清灵闲适，既吸收了澳大利亚园林轻松空旷、方便游人休憩、感受天地之气的特长，又体现了中国古典园林“天人合一”的造园理念。

该工程于2014年5月正式开工。工程所用石材均是北京房山青白石，与北京故宫所用的石材完全相同，因此北京花园是地道的“北京制造”。

## 堪培拉北京花园竣工



图为北京花园园门。钱军摄 (新华社发)

本报堪培拉11月6日电 (记者鲍捷) 一座象征着中澳人民友好合作的北京花园，日前在澳大利亚首都堪培拉市的格里芬湖畔竣工，竣工典礼于6日上午举行。中国驻澳大利亚大使马朝旭和澳大利亚首都领地政府首席部长凯蒂·加拉格尔女士等出席了竣工典礼。

北京花园是北京市赠送给友城堪培拉的永久性礼物。花园距澳大利亚联邦议会大厦和中国驻澳大